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RUDOLF ZOSCSAK ȘI SERVICIUL GEOGRAFIC AL ARMATEI 
 

 

                                                                                     Cristian Andrei SCĂICEANU1 

 

RUDOLF ZOSCSAK AND THE ARMY GEOGRAPHIC INSTITUTE 

 
ABSTRACT 

 Rudolf Zoscsak was one of the most well-known Romanian philatelists. An 

exceptional collector, he looked with equal interest to the classical philately, and also to the 

contemporary one of his time. He was a visionary, noting the interest he showed for some 

philatelic pieces, such as the postal stationeries, which his contemporaries ignored. Zoscsak 

was employed on October 1st, 1898, at the Army Geographic Institute as a 2nd class engraver. 

He was a civilian employee at a military institution. He worked here up to January 1st, 1930, 

when fulfilling the conditions of age and seniority in work was retired („put into retreat”). 

 

 Keywords: philately, First World War, foreign internees, Army. 

 

 

 Rudolf Zoscsak a fost unul dintre cei mai cunoscuți filateliști români. 

Colecționar de excepție, a privit cu egal interes filatelia clasică, dar și pe cea 

contemporană timpului său. A fost un vizionar, fiind notabil interesul pe care-l 

manifesta pentru unele piese filatelice, cum ar fi întregurile poștale, pe care 

contemporanii săi le ignorau. S-a afirmat în perioada interbelică prin publicarea în 

presă a unui catalog al mărcilor poștale românești și prin numeroase studii privind 

erorile și varietățile de imprimare. A ajuns să fie un foarte cunoscut și apreciat expert, 

recunoscut și pe plan internațional, al mărcilor poștale românești. În 1938 i-a fost 

intentat un proces pentru o expertiză greșită. Din păcate acest proces a făcut ca 

ulterior toate expertizele sale să fie privite cu suspiciune. Dacă despre filatelistul 

Rudolf Zoscsak se cunosc multe, despre omul Rudolf Zoscsak s-a scris foarte puțin. 

Din câte cunoaștem doar ing. Silviu N. Dragomir2  i-a dedicat câteva pagini, într-un 

demers recuperator și plin de înțelegere. 

 În cele ce urmează, dorim să prezentăm câteva aspecte, necunoscute până 

astăzi, din viața lui Rudolf Zoscsak. S-a născut la 17 aprilie 1872, probabil la Viena. 

Tatăl său, Johann Zoscsak era născut în 1805, iar mama, Karoline, în 1841. Re-

marcăm marea diferență de vârstă dintre părinți. Nu cunoaștem în ce condiții a ajuns 

în România și nici data la care s-a întâmplat acest lucru. Știm în schimb că la 27 

aprilie 1900 s-a căsătorit la București cu Maria Herbert și că cei doi nu au avut copii3.  

 Numele Zoscsak trădează o vagă origine maghiară. Rudolf Zoscsak și-a 

ortografiat în tinerețe numele sub forma Zoscsák. În acest sens, prezentăm în  Fig. 1 

 
 1 Doctor în istorie, Banca Națională a României, București;  

 e-mail: cristianscaiceanu@gmail.com. 

 2 Silviu N. Dragomir, Istoria filateliei românești, vol. 4, Marginalia, București, 2000, ediție 

manufacturieră, p. 281-285. 

 3  Datele referitoare la viața și activitatea profesională a lui Rudolf Zoscsak la Serviciul 

Geografic al Armatei sunt preluate din Cazierul nr. 935 Rudolf Zoscsak, aflat la Arhivele 

Militare.  
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un plic adresat mamei sale la 3 aprilie 1900 (cu câteva zile înainte de căsătoria cu 

Maria Herbert), la care atât la destinatar, cât și la expeditor, apare forma olografă  

Zoscsák. În 1909, pe o altă scrisoare adresată mamei (Fig. 2) destinatarul apare scris 

olograf Karoline Zoscsak, în schimb la expeditor este o ștampilă R. Zoscsák. După 

această dată nu am mai întâlnit grafia maghiară a numelui de familie. 

 Rudolf Zoscsak s-a angajat la 1 octombrie 1898 la Institutul Geografic al 

Armatei în funcția de gravor clasa a II-a. Era angajat civil la o instituție militară. A 

lucrat aici până la 1 ianuarie 1930, când, îndeplinind condițiile de vârstă și vechime 

în muncă, a fost pensionat („pus în retragere”). A avut două întreruperi în activitate. 

În 1901 a demisionat, la 1 aprilie, dar a fost reprimit în serviciu la 1 mai același an4. 

 În afara unor foarte bune calificative anuale,  Rudolf Zoscsak a primit pentru 

activitatea depusă la Institutul Geografic al Armatei, până la izbucnirea Primului 

Război Mondial, următoarele distincții: Medalia Jubiliară „Carol I” (Brevet nr. 1.358 

din 10 mai 1906), Medalia „Serviciul Credincios” clasa I-a (Înalt Decret nr. 2.673 din 

3 iulie 1906), Medalia „Avântul Țării” (Brevet nr. 4.247 din 31 martie 1914)5. 

 La 28 august 1916 România se alătură Antantei și intră în război. În îm-

prejurări neelucidate, Rudolf Zoscsak este internat în toamna anului 1916, pentru 

scurt timp, în Centrul de internați străini de la Sudiți (jud. Ialomița). Similar măsurilor 

luate în țările participante la Primul Război Mondial, Ion Panaitescu (1875-1929), 

directorul Siguranței6, a dispus internarea supușilor străini asupra cărora planau sus-

piciuni de neloialitate față de statul român7. În acest context, Rudolf Zoscsak a ajuns 

în centrul de internare de la Sudiți, localitate aflată lângă Țăndărei, în județul 

Ialomița. Din această perioadă datează plicul pe care-l prezentăm în  Fig. 3.  

 Din punct de vedere filatelic plicul se remarcă prin câteva elemente notabile: 

ștampila inedită de zi a oficiului poștal Sudiți-Ialomița, „23 SEP 1916”, ștampila 

necunoscută până acum „CERTIFIC IDENTITATEA INTERNATULUI COMAND. 

CENTRULUI SUDIȚI text ilizibil [probabil ROMANIA- n.n. C.S.]” și banderola de 

cenzură nesemnalată până în prezent: „CENZURAT/CENZURA MILITARĂ A 

OFICIULUI SLOBOZIA/”. Data... Alături de aceste nouătăți mai notăm ștampila 

Biroului de Cenzură Militară Slobozia, „27 SEP. 1916”, și ștampila de sosire 

 
 4 Ibidem. 

 5 Ibidem. 

 6 Decretul din 14/28 august 1916 relativ la supușii statelor cu care România se găsește în stare 

de război, precum și la supușii altor state preciza că bărbații de la vârsta de 16 ani în sus, 

„supuși ai statelor cu care ne aflăm în stare de război vor fi internați până la noi dispozițiuni 

în județul Ialomița, în localități anume desemnate în acest scop”. A fost primul decret emis 

după Consiliul de Coroană din 14/28 august 1916 care a decis intrarea României în război 

(Eugeniu Arthur Buhman, Patru decenii în serviciul Casei regale a României, memorii 1898-

1940, ediție îngrijită de Cristian Scarlat, București, Editura Sigma, 2006, p. 178); Adresa nr. 

77.175S/6 sept. 1916 a Direcției Generale a Poliției și Siguranței Generale, semnată de Ion 

Panaitescu, aduce precizări privind internarea și eliberarea din zonele de internare a supușilor 

străini, menționând rolul hotărâtor al Siguranței în luarea acestor măsuri (apud Mihaela Dudu-

coord., Documente privind istoria Craiovei în timpul Primului Război Mondial, Craiova, 

Editura Aius, 2016, p. 68-69).   

 7 După ocuparea sudului țării de trupele Puterilor Centrale, administrația militară de ocupație 

a luat o măsură similară, ca represalii, cu personalitățile românești rămase în teritoriul ocupat, 

fapt ce a determinat pe mulți să critice inițiativa lui Panaitescu.  
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„BUCUREȘTI SOSIT SCRISORI 30 SEP 1916”. Adresa expeditorului demons-

trează că Rudolf Zoscsak a fost cazat la un sătean din Sudiți. Din acest punct de 

vedere remarcăm că internații (cel puțin în cazul lui Zoscsak) nu erau cazați într-un 

spațiu comun, ci repartizați la diverse gospodării din comună.  

 Memorialistica confirmă această idee, internații nefiind supuși unui regim 

foarte aspru, măsura internării vizând în primul rând supravegherea și controlul 

libertății lor și nu acțiuni punitive. De altfel, condițiile de la Sudiți nu erau deosebit 

de grele. Internații erau împărțiți în funcție de posibilitățile financiare în trei categorii. 

Cei din categoria a III-a, care își plăteau prin muncă hrana: 400  grame de pâine, ceai, 

supă de cartofi sau fasole, mai rar câte o bucată de carne de oaie, seara măncăruri de 

cartofi. Cei din categoria a II-a plăteau 20 lei lunar pentru hrană, iar cei din categoria 

I-a cumpărau ce alimente doreau (1 litru de lapte cu 1,20 lei, kilogramul de pâine cu 

30 bani, slănina și carnea de porc cu 3 lei/kg, carnea de oaie 1,80 lei/kg, cea mai 

scumpă fiind carnea de gâscă, 6 lei/kg)8. Chiar dacă informația poate fi suspectată de 

o  tentă idilică și prin sursa ei chiar propagandistică, credem că în toamna anului 1916 

încă putea fi reală.  

 Remarcabil este faptul că prin plicul expediat soției Rudolf Zoscsak a lăsat, 

intenționat sau nu, informații filatelice interesante despre corespondența din lagărul 

Sudiți. Pe 28 octombrie 1916, Rudolf Zoscsak a părăsit centrul de internare Sudiți, 

revenind la București. Mărturie stă cartea poștală din Fig. 4, în care Zoscsak scrie din 

gara Țăndărei: „Iubită soție, Am plecat azi dimineață la șapte, aștept acum trenu [sic!] 

cu care mă duc spre București, La revedere fericită, Rudi”. Și această carte poștală 

are, din punct de vedere filatelic, câteva elemente deosebite. Sunt două ștampile de 

cenzură și nefiind francată cu timbrul de ajutor de 5 bani, la București i-a fost aplicat 

timbrul taxă de plată de 10 bani pentru lipsa timbrului de ajutor. Mai important decât 

asta ni se pare faptul că Rudolf Zoscsak, fire pragmatică, nu putea să nu realizeze că 

va ajunge el la București înaintea cărții poștale. Nu ne rămâne să credem decât că 

prin expedierea cărții poștale a dorit să marcheze documentar, pentru posteritate, 

momentul plecării din lagăr. 

 Nu cunoaștem motivele internării și nici contextul eliberării. Este curioasă 

măsura luată împotriva lui Rudolf Zoscsak pentru simplul motiv că din 1915, cu mai 

bine de un an în urmă deci, devenise supus român, fapt atestat de certificatul nr. 

15.098/20 aprilie 1915. În baza acestui document nu se mai încadra în categoria 

supușilor străini susceptibili de a fi internați. Trebuie însă să ținem cont de faptul că 

nu numai supușii străini de alte naționalități au fost internați, dar și supușii străini de 

naționalitate română au suferit același regim, Ioan Slavici fiind internat imediat după 

intrarea țării în război9. 

 Rudolf Zoscsak a fost eliberat din centrul de internare de la Sudiți la sfârșitul 

lunii octombrie 1916. O parte din cei cei rămași acolo au fost transferați în Moldova, 

în alte centre de internare a civililor. Astfel, la 28 decembrie/7 ianuarie 1917 un grup 

 
 88 Virgiliu N. Drăghicescu, 707 zile sub cultura pumnului german, ediție îngrijită și prefață de 

I. Oprișan, București, Editura Saeculum Vizual, 2012, p. 50. 

 9 Vasile Th. Cancicov, Jurnal din vremea ocupației: impresiuni și păreri personale din timpul 

războiului României; jurnal zilnic 13 august 1916-13 august 1917, București, Editura 

Humanitas, 2015, p. 31, nota 4. 
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de internați din Slobozia este semnalat pe drumul spre Huși10. Alții au rămas acolo 

până la sosirea trupelor germane11.  Nu știm exact ce s-a întamplat cu Rudolf Zoscsak 

în timpul războiului. 

 Menționăm faptul că Serviciul Geografic al Armatei s-a refugiat la Iași în 

toamna anului 1916 și acolo, printre alte activități importante desfășurate în sprijinul 

efortului de război al națiunii, a avut loc evacuarea patrimoniului Serviciului 

Geografic al Armatei, în valoare de peste 8 milioane lei, în noiembrie 1916, a durat 

numai o săptămână și a fost realizată cu trei garnituri de tren compuse din câte 30 de 

vagoane. La Iași serviciul a fost instalat în Palatul Administrativ, care încă nu era 

terminat. Operațiunea a fost coordonată de colonelul (din mai 1918 general de 

brigadă) Ioan Pavelescu (1869-1937). Cele mai importante realizări din această 

perioadă au fost noile hărți militare în proiecție conică, denumite „planuri directoare 

de tragere” 12.  

 Menționăm și tipărirea monedelor divizionare de hârtie cu efigia regelui 

Ferdinand (Fig. 5), incluse în Guiness Book drept cele mai mici bancnote din lume. 

De fapt nu sunt bancnote, ci monede divizionare, emise de Ministerul de Finanțe și 

nu de Banca Națională a României, cum ar fi trebuit dacă ar fi fost bancnote. Sunt 

interesante prin dimensiunile mici și prin faptul că din lipsa metalului necesar armatei 

au fost emise pe hârtie. După ocuparea părții de sud a țării de trupele Puterilor 

Centrale, în Ialomița au fost înființate, ca represalii, mai multe centre de internare 

pentru civilii români. Unul foarte cunoscut a fost la Săveni13, comună aflată la 2 

kilometri de Sudiți.  

  Câteva corespondențe sosite pe adresa lui Rudolf Zoscsak sugerează că ar fi 

rămas în București în perioada războiului. Astfel, în septembrie 1917 a primit o carte 

poștală expediată din Brașov (Fig. 6), iar în iulie 1918 prietenul său filatelist Carol 

Schafhütl i-a scris că, fiind demobilizat, a ajuns de câteva zile în București (Fig. 7)14. 

În august 1918 o altă carte poștală este expediată pe adresa lui Zoscsak, tot din Brașov 

(Fig. 8). Am întâlnit în această perioadă a războiului o singură corespondență care 

nu-i este adresată lui Rudolf Zoscsak, dar expediată pe adresa din strada Carol Davila 

nr. 108. Este cea din Fig. 9, trimisă pe numele soției, Maria Zoscsak, și expediată de 

Gh. Carollo, un vechi filatelist, aflat atunci în Spitalul Golia de la Iași.  

 
 10 Dr. V. Bianu, Însemnări din războiul României Mari, vol 1, De la mobilizare la Pacea de 

la București, Cluj, 1926, p. 78. 

 11 Alexandru Marghiloman nota la 5 decembrie 1916 că Lupu Kostake pretindea că din 150 

de internați eliberați din Ialomița, 35 ar fi murit pe drum din cauza slăbiciunii, iar la 7 de-

cembrie menționa că întoarcerea internaților din Ialomița se încheiase în mare parte, dar că 

starea lor mizerabilă și poveștile îngrozitoare au impresionat profund pe germani și austrieci 

(Al. Marghiloman, Note politice, vol. II, București, Editura Machiavelli, 1994, p. 100).  

 12 https://www.geomil.ro/GalerieComandanti/IoanPavelescu. 

 13  Vezi Al. Vlădăreanu, Lagărul pentru ostateci de la Săveni, în: „Studii și comunicări de 

istorie, arheologie, etnografie”, Slobozia, 2000, p. 213-215. 

 14 Lipirea unei mărci poștale adezive cu supratipar de ocupație peste marca fixă imprimată a 

unui întreg poștal românesc pare a fi un aranjament filatelic, mai ales dacă ținem cont că 

expeditorul și destinatarul erau doi remarcabili filateliști; în plus și scrisul corespondenței pare 

a fi al lui Zoscsak, care și-ar fi autoadresat-o, fapt des întâlnit în corespondența filatelistului.  
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 După terminarea războiului, prin Înaltul Decret nr. 3.506 din 29 noiembrie 

1918, Rudolf Zoscsak a fost licențiat din serviciul Institutului Geografic al Armatei, 

retroactiv, începând cu 1 iulie 1918. Acest fapt poate fi pus în legătură cu campania 

începută în presă și continuată în instanțele judecătorești împotriva românilor sau 

străinilor care au colaborat cu ocupantul15. În contextul suferințelor și mizeriilor 

îndurate în timpul războiului, acuzațiile s-au făcut cu multă ușurință. Persoanele 

având nume cu rezonanță germană stârneau, în mod firesc, suspiciuni. Astfel, Curtea  

Marțială a condamnat la 4 august 1917 la moarte pe colonelul Victor Verzea, fost 

director general al Poștei Române și pe N. Flechtenmacher, inspector PTT, pentru 

trădare. Inspectorii PTT Eugen Craioveanu și Constantin Minescu – celebrul autor al 

volumului Istoria Poștei Române, publicat în 1906 –, au fost achitați, acuzațiile 

dovedindu-se netemeinice16.   

 Și numele lui Rudolf Zoscsak a fost asociat unor astfel de acțiuni. Arhibald 

(pseudonimul ziaristului Gh. Rădulescu de la Gazeta) semnala după război că la 

Serviciul Geografic al Armatei a acționat un grup de spioni alcătuit în majoritate din 

persoane de naționalitate germană sau austrică, care au furnizat inamicului hărțile 

militare românești. Printre persoanele  nominalizate era și Sociac, nume care trimite 

evident la Zoscsak. Alături de el mai erau acuzați Anton Filippi, Vanek, Friedrich 

Nagel, Karl Mueller, Zinkel și Willi Schaefer17. Din păcate fără a aduce clarificări 

sau completări, informația a fost preluată ulterior și de alți autori18. Nu știm pe ce și-

a bazat acuzațiile Arhibald, după cum nu știm dacă a vut loc vreun proces și cum s-a 

finalizat.  

 Știm însă cu certitudine că Rudolf Zoscsak a fost reprimit în serviciu la 15 

august 1919, după ce la 28 aprilie 1919 i s-a recunoscut pentru a doua oară cetățenia 

română, prin Ordonanța de încetățenire nr. 382. Dacă acuzațiile de spionaj ar fi fost 

dovedite, cu siguranță că nu ar mai fi fost reprimit la Serviciul Geografic al Armatei. 

Mai mult decât atât, în anul 1922 a fost decorat cu „Crucea Serviciul Credincios” 

clasa I-a, prin Înalt Decret nr. 4.769/14 noiembrie 1922. Activitatea profesională 

ireproșabilă a lui Rudolf Zoscsak i-a făcut pe superiori să-l propună în 1929 pentru 

funcția de șef al Atelierului de Reproducere, avansare care nu s-a mai produs. 

Obținerea cetățeniei române la 28 aprilie 1919, reprimirea în Serviciul Geografic al 

Armatei, medalia acordată în 1922, cât și aprecierea de care s-a bucurat din partea 

superiorilor ne îndreptățesc să credem că acuzația de spionaj nu a fost decât un 

scandal de presă, după cum nici internarea lui din 1916 nu este pe deplin lămurită. 

Prin Decizia Ministrului nr. 831 din 31 octombrie 1929, cu începere de la 1 ianuarie 

1930 este pus în retragere din oficiu, pentru limită de vârstă și ani de serviciu.   

 Din corespondențele prezentate mai sus am identificat trei  adrese  poștale 

pentru Rudolf Zoscsak: str. Virgiliu nr. 23 prin 1900, str. Atelierului nr. 26 pe la 1909 

 
 15 Vezi pe larg acest aspect important din istoria noastră la Lucian Boia, „Germanofilii”. Elita 

intelectuală românească în anii Primului Război Mondial, București, Editura Humanitas, 

2010. 

 16 E. Arthur Buhman, op. cit., p. 192.  

 17 Arhibald, Porcii-Impresii din timpul ocupației. Note de om necăjit,  vol. II, București, 1923, 

p. 11.  

 18 Emil Răcilă, Contribuții privind lupta românilor pentru apărarea patriei în Primul Război 

Mondial, București, Editura Științifică și Enciclopedică, 1981, p. 216. 
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și str. Carol Davila nr. 108, începând cu 1916. În perioada interbelică, adresa lui 

Rudolf Zoscsak era str. Carol Davila nr. 64. Nu este vorba însă de o nouă adresă, de 

fapt este cea veche, doar s-a schimbat numărul casei. Inițial strada Carol Davila era 

foarte lungă, începea din str. Izvor și ajungea, ca și astăzi, până la Șoseaua Cotroceni. 

În anii ’20, când s-au făcut parcelările în Cotroceni, strada s-a scurtat, având traseul 

de astăzi. Pleacă din str. Dr. Lister și se termină în Șoseaua Cotroceni. Casele de pe 

sectorul Dr. Lister – Șoseaua Cotroceni s-au renumerotat și așa numărul 108 a ajuns 

64. Pe primul tronson, de la Izvor la str. Dr. Lister, au apărut străzile Dr. Staicovici 

și Dr. Pasteur19. 

  După pensionare a desfășurat o intensă activitate filatelică. Nu știm data 

exactă a morții, ultimile informații despre el le-am găsit în anul 1958 când, la 86 de 

ani, se mai ocupa de marea lui pasiune, filatelia.     

 

 

 Lista ilustrațiilor: 

 Fig. 1 (a+b) – Plic expediat de R. Zoscsák mamei sale, Karoline Zoscsák, în 

1900. 

 Fig. 2 (a+b) – Plic expediat de R. Zoscsák mamei sale, Karoline Zoscsak, în 

1909. 

 Fig. 3 (a+b) – Plic expediat de R. Zoscsak soției sale Maria Zoscsak, în 1916, 

din Centrul de Internare Străini de la Sudiți. 

 Fig. 3c – Detaliu ștampilă administrativă Centrul de Internare Străini Sudiți. 

 Fig. 4 (a+b) – Carte poștală trimisă din gara Țăndărei de R. Zoscsak, la 

plecarea din lagărul de internare de la Sudiți. 

 Fig. 5 (a+b) – Monedă de hârtie cu valoarea nominală de 25 de bani emisă la 

Iași în 1917. 

 Fig. 6 – Carte poștală expediată de la Szeged lui R. Zoscak, în 1917. 

 Fig. 7 – Carte poștală expediată de Carol Schafhütl lui R. Zoscsak, în 1918. 

 Fig. 8 – Carte poștală expediată din Brașov lui R. Zoscsak, în 1918. 

 Fig. 9 – Plic expediat din Iași, Mariei Zoscsak, în 1918. 

 Fig. 10 – Coperta dosarului cazier Rudolf Zoscsak de la Ministerul de Război 

(Arhivele Militare Pitești) 

 Fig. 11-12 – Copie după foaia matricolă a lui Rudolf Zoscsak de la Ministerul 

de Război (Arhivele Militare Pitești). 

 

  

    

 
 19  Vezi Institutul Geografic al Armatei, Noul plan al orașului Bucuresci, București, 1900, 

Stabilimentul Grafic „I.V. Socec” și colonel Ulisse Sîmboteanu, prof. M.D. Moldoveanu, Noul 

plan al municipiului București, scara 1:15.000, București, 1938, Marvan S.A.R.  
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